

协办单位: 宁德市科学技术协会 宁德市教育局
蕉城区教育局 福安市教育局 福鼎市教育局 寿宁县教育局
霞浦县教育局 屏南县教育局 古田县教育局 周宁县教育局
柘荣县教育局 东侨经济技术开发区教育局

聚焦科教 传播成果 创新发展 服务社会

庆“八一”主题活动丰富少年儿童暑期生活

本报讯(记者 陈容 通讯员 王立宇 文/图) 8月1日,为庆祝“八一”建军节,市妇联、市妇女儿童活动中心联合举办“赓续红色基因·传承红色薪火”——庆“八一”主题活动,通过聆听英雄故事、开展军事训练、安全护眼、制作竹编画小课堂,引导少年儿童赓续红色血脉,感悟爱国精神、奋斗精神。

上午8时许,活动在中心综合球馆拉开帷幕。60余名少年儿童身着迷彩服化身“小战士”,在教官的指导下,进行立正、稍息、敬礼、蹲下、坐下、齐步走、正步走、站军姿等训练。教官们耐心指导,以严肃的态度和严格的标准要求每一个动作。孩子们以饱满的热情投入其中,全神贯注听从指令,在训练中感悟军人的严谨作风与坚毅品格。

在随后进行的安全护眼小课堂和竹编画活动中,来自宁德市医院的眼科医生为

学生普及了科学用眼知识,倡导健康用眼。志愿者老师讲解了“八一”建军节的由来及闽东革命故事,进一步激发学生的爱国之情和报国之志。紧接着,老师以“五角星”“红旗”等图案为元素,与学生共同创作竹编画。历时1小时,“盛世中华”“军魂永驻”“八一建军 致敬军人”……一幅幅童趣盎然又饱含深意的竹编画陆续完成,孩子们高举作品互相展示,用童言童语诉深情,致敬部队官兵!

童心筑军梦,军训砺成长。据悉,市妇联、市妇女儿童活动中心已连续多年在“八一”建军节举办暑期少年儿童军训体验活动,助力孩子们锤炼坚韧意志,让红色教育深深浸润童心,惠及少年儿童。



▶ 学生进行军训活动

业界动态

宁德市民族中学联合闽东革命纪念馆举办主题纪念活动

本报讯(记者 缪星 通讯员 詹雪影) 近日,宁德市民族中学联合闽东革命纪念馆举办主题纪念活动。活动通过红色故事宣讲、革命历史学习、红色书籍捐赠等形式,引导青少年铭记历史、缅怀先烈,传承革命精神。

活动特邀闽东红军独立师重要领导人陈挺将军的后代陈力,以《我爷爷的故事》为题,生动讲述了陈挺将军在闽东地区艰苦卓绝的革命斗争经历。陈力通过珍贵的历史照片和鲜活的战斗细节,再现了革命先辈不畏牺牲、保家卫国的英雄气概,激励在场师生赓续红色血脉,珍惜来之不易的和平年代。

活动中,福安市老区建设促进会向闽东革命纪念馆、宁德市民族中学及嘉庚学院实践队捐赠了《福安市革命老区发展史》《福安市革命老区故事选编》等红色书籍。这批书籍记录了闽东地区革命斗争的光辉历程,将为青少年学习党史、地方革命史提供生动教材。福安市老区建设促进会副会长郭贺表示,希望青年一代从红色经典中汲取奋进力量,当好革命精神的守护者和传播者。

在闽东革命纪念馆内,师生们共同参观了抗战主题展览。馆内有陈列的实物、文献和影像资料。通过讲解员的深情讲述,大家深刻感受到闽东革命老区“红旗不倒”的精神力量,进一步增强了历史责任感和使命感。学生们纷纷表示,将牢记革命先辈的牺牲与奉献,立志勤奋学习、报效祖国,让抗战精神和红色基因代代相传。

《野放茶种植管理技术规范》团体标准通过专家审查

本报讯(记者 陈莉莉) 近日,记者从《野放茶种植技术规范》团体标准审查会获悉,经审查组专家讨论研究,一致同意该团体标准通过审查。

据悉,野放茶具有纯天然无污染的特点,符合现代人对绿色、生态、干净、健康茶品的追求,《野放茶种植管理技术规范》团体标准结合实际及市场发展需求,规定了野放茶种植管理技术的茶园规划建设、茶树种植、茶园管理、病虫害防治、采摘与留养等内容。该标准的制定与实施,旨在进一步规范茶园建设管理模式,强化生态茶园建设,加强茶园生态保护,在高端化发展、提升市场竞争力的同时,为茶农提供提质增效的解决方案。



夏令营活动现场

福安市举办柑橘提质增效技术培训

本报讯(记者 陈莉莉) 近日,福安市科协联合福安市溪潭镇政府、市柑橘协会举办柑橘提质增效管理技术培训班,40余名柑橘种植户参加培训。

培训采取“理论授课+实地教学”相结合的模式。全国科普先进工作者、福安市科技特派员工作站站长张富民立足当地实际,针对柑橘种植中的痛点难点问题展开系统讲解。“剪枝要‘去密留稀’,病虫害防治要‘防大于治’,水肥管理要‘精准调控’。”他通过通俗易懂的语言和生动案例,将科学修剪、病虫害绿色防控、水肥管理等关键技术要点娓娓道来。学员们认真记录,不时就日常管理中遇到的疑难点问题进行提问,现场互动交流气氛热烈。随后,学员们还前往该镇芹洋村柑橘标准化种植园观摩学习,实地观察果树长势、修剪效果及挂果情况,并就细节问题与技术人员深入交流。

“下一步,将继续联合相关部门,把课堂搬到果园,把技术送到地头,推动柑橘产业向标准化、优质化、品牌化迈进,为乡村振兴注入更多科技动能。”福安市科协工作人员、科技特派员王小彬表示。

市科技馆2025年“假期科普不缺席”科技夏令营第二期举行

本报讯(记者 陈莉莉 通讯员 许芷娴 文/图) 7月31日至8月2日,市科技馆2025年“假期科普不缺席”——“太空探险家”科技夏令营第二期举行,为营员们带来了一场别开生面的暑期科普盛宴。

本次夏令营为营员们准备了丰富多彩的科普实践活动。在科普手工课程中,营员们先后体验了天驰橡筋飞机、“海鲨号”电动军舰、优优F1赛车以及火箭模型制作与竞赛,还亲身体验了迷你遥控赛车驾驶、“机甲大师”机器人对抗的乐趣。在参观学习环节,营员们走进市档案馆探寻城市红色记忆,参观市科技馆感受科技魅力。此外,夏令营还特别安排了科普纪录片《小小世界》观影活动和妙趣横生的科学实验表演等,让孩子们在轻松愉快的氛围中学习科学知识,激发探索兴趣。

沉浸式反诈课 织牢青春防护网

本报讯(记者 黄楚妍 通讯员 阮晓丽) 7月24日,福安市法治宣教中心迎来了一批充满活力的青春“体验官”——福安一中冠杭分部的同学们。为筑牢青春反诈防线,福安公安主动出招,精心策划此次“沉浸式”反诈学习之旅。

在宣教中心数据展示区,动态更新的图表赫然揭示电信网络诈骗高发态势,其中“游戏装备交易”“刷单返利”等针对青少年的陷阱数据格外刺目。民警以案说法,一针见血:“诈骗非遥不可及,它就潜伏在日常的每一次点击与陌生来电之中,绷紧警惕之弦是抵御风险的第一道屏障。”智慧互动区成为全场焦点,新颖的AI反诈设备高度还原了“客服退款”话术诱导、“中奖信息”层层设套等经典诈骗场景。同学们通过亲手操作,沉浸式体验骗子狡诈伎俩。民警全程伴随,实时拆解骗局设计逻辑,引导大家在互动中将认知从“旁观”升级为“亲历”,真正习得火眼金睛的识骗技能。反诈理念区内,“六不一多”口诀(不贪、不给、不冲动、不听、不信、不转账,多方确认防诈骗)成为学习重点。讲解员深入解读要义,并巧妙关联生活场景,让抽象口诀化作具体行动指南。同学们或认真笔记,或用手机拍下口诀,将这组实用的“安全密码”牢牢镌刻于心。

活动尾声,民警向每位同学发放详列近期高发骗局特征与应对策略的宣传单,并发出有力号召:“守护自身安全是起点,更要成为反诈宣传的星星之火,将今日所学技巧传递给亲友,扩大安全防护圈。”

此次活动环环相扣,通过看数据知风险、辨案例明手法、亲身体强认知、记口诀固根本,成功将反诈知识转化为可用的自护技能。下一步,福安公安将持续深耕法治宣教中心这一阵地,不断创新青少年反诈宣教形式,让更多年轻力量在沉浸体验中筑牢安全堤坝。

寿宁县举办“科学家故事我来讲”演讲比赛

本报讯(记者 陈莉莉) 8月1日,寿宁县科协、县教育局联合主办的“科学家故事我来讲”演讲比赛在实验小学举行。比赛以“讲述科学家故事 弘扬科学家精神”为主题,吸引了众多青少年参与。

比赛中,参赛选手用生动的语言和真挚的情感,讲述多位科学家的感人事迹。从高士其带病坚持科研的“超能力”,到屠呦呦191次实验终获成功的坚持;从袁隆平躬耕田野培育杂交水稻的执着,到钱学森冲破阻挠毅然归国的赤子之心,一个个动人的故事让观众深切感受到科学家们的崇高精神。选手们富有感染力的演讲赢得了评委和观众的阵阵掌声。经过激烈角逐,比赛最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖5名、优秀奖4名,同时表彰了8位优秀指导老师。

此次活动通过讲述科学家故事,进一步弘扬科学精神和科学家精神,激发了青少年的科学兴趣和创新意识。参赛选手们表示,要以科学家为榜样,努力学习,将来为祖国发展贡献力量。

文明健康 有你有我

阅 / 读 / 让 / 生 / 活 / 更 / 精 / 彩

全民阅读 书香社会



中共宁德市委文明办 宁德市创城办 (宣)